

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre.Una peseta
Fuera: semestre.2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 7 Octubre de 1920

Franqueo
concertado

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

Núm. 718

El ferrocarril del Canfranc

Cordialidad franco-española

De la post guerra son una lisonjera realidad los afanes de progreso ambicionando una pronta reconstitución, que del otro lado del Pirineo llegan envueltos en corrientes de sano optimismo y a impulsos de voluntades de hierro templadas en el crisol del más ferviente patriotismo.

De este aspecto de la post guerra ha sido indicio elocuente, ejemplo vivo y de enseñanzas prácticas, la visita hecha a nuestra ciudad por una lucida representación francesa, integrada por hombres de ciencia, por industriales exportísimos y por la gran masa popular en las personas de un alcalde muy simpático y de unos diputados de brillante historial político. Misión noble trajeron a nuestros dardos y como era además coincidente con viejas y vehementes aspiraciones jaquesas, nuestra ciudad recibió a los distinguidos viajeros con sinceros cariños, brindándoles con cuanto es, en su modestia, y con todos los honores a que le obligaban la calidad de los viajeros y la noble ejecutoria de hospitalaria e hidalga que es su lema más preciado y su más preclaro timbre.

También hizo gala de galante y para las distinguidas damas y bellas señoritas que con la comisión vinieron dando fe de que la mujer francesa vive la vida intensa de su país; que es colaboradora decidida del hombre en la gran labor de engrandecimiento del suelo patrio; que le afectan, libre de las frivolidades de su sexo, los hondos problemas de su nación victoriosa y admirable, para estas señoras y señoritas vistió Jaca de gala sus salones y las obsequió con páginas sublimes de música, muy afin a su

espíritu delicado y selecto. Las señoras de Gabe, de Supervielle, de Dufau, de Carcabal, de Peyran y las señoritas de Supervielle y Vyron, trajeron a España con su donosura, su gentileza y encantos, la alegría del vecino país.

LA LLEGADA

En elegantes automóviles, la Comisión de Olorón arribó a Jaca entre diez y once de la mañana, apeándose en la Casa Consistorial, donde para complimentarles les esperaba el Ayuntamiento, los diputados provinciales Sres. Gavin Lacasa y Lacadena, el Provisor del Obispado D. Guillermo Toribio de Dios y Comisiones de distintas entidades además de representantes de la prensa, comercio e industria.

D. Rafael Lavigne, consul de España en Olorón, hizo las presentaciones oficiales y Francia y España se cambiaron sentido saludo de confraternidad y mutuos respetos y consideraciones.

Deseosos de conocer nuestra ciudad visitaron la Catedral, el Palacio Episcopal y otros edificios, haciendo grandes elogios, con gran conocimiento, de las bellezas arqueológicas de nuestro primer templo; en la sacristía capitular adoraron una reliquia de San Gratal, Obispo de Olorón y que ellos, muy conocedores de la Historia, sabían estaba en nuestra Catedral.

Seguidamente trasladáronse a los salones de la «Unión Jaquesa», donde a manera de vermouth se les obsequió espléndidamente. En este momento nos fueron presentados el Diputado provincial Sr. Louviere, y el Consul Sr. Lavigne, cuya amena conversación nos llevó prontamente a la más familiar de las amistades.

Hablamos—¡cómo nó!—del Canfranc, de cuánto los franceses esperan de este viaje que han realizado plenos de entusiasmo y con franca esperanza de que sea decisivo para la obra magna y redentora, Grandes son los optimismos

de los franceses, fundados a nuestro juicio, que con fortaleza de espíritu y sana intención se llega indudablemente a la meta de toda aspiración, si es legítima.

M. Lavigne, un enamorado de nuestro país, mostrábanos con regocijo promesas de primeras figuras de la política española y francesa de quienes había interesado influencia y apoyo para el Canfranc.

Era mi Jeseo—decía—que el gran patricio aragonés D. Basilio Paraiso, hubiera rubricado con su presencia nuestro viaje a Jaca. No ha sido posible, pero aquí está su sentir para el Canfranc en esta carta que me escribe, interesante como todas las suyas.

El señor Lavigne, amable, nos presta para su publicación la epístola aludida:

Dice así el Sr. Paraiso:

Bernet Les Bains

Septiembre-28-1920.

Mr. Rafael Lavigne.

Mi antiguo y querido amigo: muchas, muchísimas gracias por su amable invitación a Jaca, con motivo de la proyectada conferencia sobre el F. C. Canfranc y su pronta terminación de las obras, y me honraré mucho en asistir y conversar con sus colegas y buenos vecinos nuestros, si el día 4 del próximo Octubre me encuentro libre y puedo disponer de mi tiempo.

Ha sido siempre el más grande de mis empeños la realización de esa grande obra. Creo que ya estaría terminada, y nosotros en fraternal comunicación, sin la gran tragedia que ha puesto de manifiesto el valor y la espiritual fortaleza del pueblo francés, no hubiera interrumpido la normalidad en los trabajos, pero ya que la victoria ha coronado el esfuerzo de cinco años de lucha con las armas, celebraré que de esa reunión surja algún plan y se trace el programa para vencer las dificultades económicas y técnicas que puedan presentarse.

Asista o no asista, por que las circunstancias me lo impidan, usted sabe, mi querido amigo, que puede sumar siempre y para todo con mi modesto concurso. Lo prestaré con la mejor voluntad, porque siento verdadera obsesión por visitar y despedirme de París, en viaje realizado desde nuestro Zaragoza y Jaca.

Le saludo con todo afecto y quedo suyo, invariable amigo que cordialmente le estrecha la mano

B. Paraiso.

—Ve usted—Pues no menos expresiva es esta otra adhesión del Sr. Jardiel, hombre admirable y admirado aquí y en Francia—Lea.

Y el reporter lee y... con nuevo abuso de confianza la transcribe para su periódico;

Dice Jardiel.

M. I Sr. Cónsul de España en Olorón.

Muy señor mío: agradezco en el alma la invitación tan expresiva que V. se sirve hacerme para asistir en Jaca a la próxima reunión que ha de celebrarse para gestionar la pronta apertura y explotación del Canfranc.

Soy de toda mi vida un entusiasta decidido de la Obra: el puesto que ocupo en la Económica Aragonesa, en la cual brotó y se desarrolló el pensamiento de realizarla y presidente además de la Comisión gestora me obligan, justamente a responder al llamamiento de V.; pero mis muchos años y mi quebrantada salud no me lo permiten, con gran sentimiento mío.

Sea V. intérprete de mi ferviente deseo de que los nobles sentimientos que motivan la reunión se realicen y cuenten con el apoyo incondicional de la Comisión gestora, que viene trabajando desde el principio y seguirá trabajando hasta el fin en asunto de tan vital importancia para el país.

Besa su mano su a. s. s. y cap.

Florencio Jardiel.

Un banquete

En el «Hotel Mur» franceses y españoles, ocupando en la mesa señoras y señoritas, un puesto preferente, reuniéronse en banquete, que sin tener los caracteres de oficial resultó una bella fiesta de confraternidad. Brindó el alcalde de Olorón M. Gabe en tonos cálidos y entusiásticos, ofreciendo a los jaqueses aquella modesta muestra del cariño que se tiene para Aragón en Francia e hizo votos por que las locomotoras surquen pronto el túnel internacional para que ambos pueblos vean más íntimamente ligados sus intereses y sus afectos.

El señor Lacasa dOfiriendo a expresa invitación de nuestro alcalde, agradeció a M. Gabe su salutación cariñosa y con la natu-

ralidad de las cosas sentidas tuvo un canto brillante para la nación victoriosa, para la república sublime que apenas dió de mano a los trebejos bélicos, afánase entusiasmada a conquistar con el trabajo una paz duradera y que le lleve a resurgir brillante. El señor Lacasa oyó muchos aplausos.

Solemne acto oficial

A las seis de la tarde y después de haber recorrido los paseos y afueras de la población, de cuyas perspectivas y paisajes mostrábase nuestros visitantes encantados, se celebró en el salón de Actos del Ayuntamiento una «Asamblea» pro Canfranc—primordial objeto del viaje—magna por la calidad de las personas que a ella asistieron.

M. Louviere, Diputado provincial, hizo uso, en primer término, de la palabra y en francés correctísimo hizo una breve historia de las vicisitudes por que ha pasado el Canfranc, hasta llegar a la situación actual. Dice que Bartú, el Diputado por Olorón, está con ellos en espíritu en esta Asamblea, que sintetiza el sentir de dos regiones que ansiosas de vida, quieren el Canfranc para su máxima expansión y como a él tienen perfecto derecho, juntos, aunando voluntades e influencias deben trabajar hasta conseguir que en plazo breve se ponga en explotación la línea internacional.

A eso hemos venido—dice—a sellar con vosotros el pacto sagrado de gestionar con ahínco, con fervor, sin demayos la pronta terminación del Canfranc, recabando de nuestros respectivos Gobiernos acción eficaz y rápida.

Seguidamente expone el sentir de Olorón sobre una variante a introducir en el trazado de la línea que simplificaría el recorrido hasta los puertos de mar, hasta París también, en un número considerable de kilómetros. Hace en esto marcado hincapié y con sutileza y habilidad persuasiva expone las excelencias de esta variante, que permitiría acceso a la producción de Bearne y de Aragón a los puertos de Bayona y de Burdeos con notorias utilidades económicas para el desenvolvimiento industrial de ambas regiones.

M. Bouderon diputado también, abunda en igual sentir que su colega y reforzándolo con nuevos argumentos hace sencilla exposición de los deseos de Olorón respecto al Canfranc y pide la adhesión de Jaca para esta obra que tendría, entre otras, la virtualidad de hacer más fuertes los lazos de simpatías y las francas corrientes de armonía queorean esta parte del Pirineo.

Resume los discursos, con gran acierto el Diputado provincial D. Juan Lacasa y con su modestia característica y después de una fina galantería para las señoras dice que va a limitar su labor a traducir con toda la fidelidad que le sea posible, los discursos de los Sres. Louvier y Bouderon; pero el señor Lacasa hace un discurso de altos vuelos y tiene frases concisas, concretas para ofrecer respecto al Canfranc, interpretando el sentir de Aragón y de la entidad provincial a que pertenece. Tiene un recuerdo sentido para Bartú de grandes prestigios y patentiza ante los franceses lo mucho que aquí también interesa el Canfranc, con la promesa de no descansar hasta ver las locomotoras camino de su gloriosa nación.

Terminados los discursos el Ayuntamiento y servido por «La Paz», obsequió a la comisión francesa con un delicado lunch poniendo digno remate a este acto solemne un sentido discurso en francés que pronunció el M. I. Señor D. Guillermo Toribio.

Una fiesta en el «Casino de Jaca»

Melómanos de espíritu delicado nada más acertado que ofrecer a los franceses, nuestros visitantes, un concierto en el que pudieran deleitarse con música escogida del repertorio español. A cargo de la banda del Regimiento de Galicia estuvo el citado concierto y en los salones del «Casino de Jaca» se congregó público selectísimo y muy numeroso ávido de significar a nuestros visitantes la grata complacencia con que se había recibido su visita. Resultó una fiesta muy espléndida y brillante y dejó en el ánimo de todos impresiones gratas.

Un donativo

Antes de su partida y con destino a los pobres de Jaca, la esposa del Alcalde de Olorón, Madama Gabe hizo entrega, como recuerdo de este viaje, al Alcalde de Jaca, de mil francos, suma importante que ha sido entregada a las Conferencias de señoras de San Vicente que es una de las instituciones que más a fondo conocen a nuestros pobres y saben con certeza donde se oculta la miseria.

Estas señoras, muy reconocidas, nos ruegan hagamos público su agradecimiento.

LIGEROS APUNTES DE SAN JUAN DE LA PEÑA

VII.

Quien por vez primera visita el Monasterio viejo de San Juan de la Peña, experimenta sorpresa grande al traspasar la puerta enclavada en el lado izquierdo de la iglesia principal, ó sea el opuesto al en que se halla el Panteón Real, puerta que da acceso al *Claustro Antiguo*, destinado a sepultura de Prelados y Monjes, y en cuyo dintel se lee el siguiente distico leonino,

Portam per hanc celi fit pervis fidelis
si studeat fidei jungere iussa Dei.

Tal *claustro*, de magestad y belleza celebradas, hallase tan sólo alumbrado por la luz que penetra por el pequeño espacio que permite la rojiza y negruzca peña ó roca que sirve de techumbre al recinto, como dando á entender que la naturaleza, en el suceder de los siglos, ha sido la única encargada de conservar lo que de mayor mérito artístico se guarda allí. Arcos bizantinos, forma la cerca de la cuadrada luna en cuyo centro se destacó una fuente; y en su arquitectura, se demuestra la variedad y el capricho, habida consideración de que sus arcos, ya se apoyan en una columna sencilla, bien agrupan dos o más para sostenerlos, orlados de fajas labradas con vistosos capiteles en sus columnas, en las que, esculpidos con relieves tomados de pasajes del antiguo y nuevo testamento unos, con pájaros de capricho entrelazados por distintos y bien grabados follajes otros, cautivan la atención del visitante que, también observa que algunos arcos y columnas

han desaparecido y sido reemplazados por otros repugnantes de la drillo que ninguna armonía ni relación guardan con los que todavía se conservan.

Las paredes del *claustro*, se ven llenas de sepulcros que, dada la variedad de inscripciones y fechas grabadas en ellos, delatan la antigüedad grande del uso que tenía el *claustro*. Frente a la puerta de entrada a él, destácase una capilla dedicada a San Voto, cuya portada no guarda ninguna relación con la arquitectura del *claustro*; y en el ángulo izquierdo, en la base misma de la áspera peña, que forma la bóveda de la cueva, aparece otra capilla de mucho mérito artístico consagrada a San Victoriano, que delata el buen gusto gótico del siglo XV, con frontón erizado de grecas perfectamente rematadas, y primorosos follajes con pirámides afiligranadas, en cuyo interior se halla un nicho orlado de primorosas labores, que indudablemente fué preparado para sepulcro de algún personaje importante, pero que no llegó a ocuparse, leyéndose también en las paredes de tal capilla epitafios que consignan las fechas de enterramiento de diversos Abades pertenecientes á épocas muy distintas, lo que parece indicar que tal paraje sería el lugar común de enterramiento de los Prelados que, sabido es, eran oriundos de los monjes de San Juan de la Peña.

Lo expuesto al simple correr de la pluma con relación a la modesta descripción que hemos hecho de lo más importante que atesora el celeberrimo cenobio, es suficiente a demostrar la gran importancia que tanto bajo el punto e vista del arte, como juzgado en su aspecto histórico, tiene San Juan de la Peña, importancia que mereció la protección dispensada por los reyes de Sobrarbe, Aragón y Navarra, todos los que rivalizaron en acrecentar el patrimonio del cenobio con anexiones de múltiples monasterios, ratificadas por la Santa Sede, anexiones reconocidas por el Papa Alejandro III en Bula de 1179, ratificada por Benedicto XIII; sin olvidar el privilegio que el rey Sancho Ramírez, hallándose con su corte en San Juan de la Peña el año 1090, hizo a sus monjes, demarcando las jurisdicciones, dominios, antigüedades etc. etc., privilegio que además de la firma de tal monarca, contiene la de su hijo y sucesor el rey Pedro I.

Para juzgar también la importancia del monasterio de que venimos hablando, basta saber que entre los monasterios e iglesias anexionadas a San Juan de la Peña, se contaban los siguientes; el de San Martín de Gillas, con seis iglesias; el de Santa Cecilia, con siete; el de Santa María de Botia; el de San Angel de Sios; el de Santa María de Fonfrida, con su

anexo San Fructuoso; el de San Jorge de Huhulla con sus iglesias; el de Santa María de Neguesa con las suyas; el de San Esteban de Orast con siete iglesias, entre ellas el priorato de San Esteban de Luesia; el de Santa Eulalia de Pequera; el de Navasal fundado antes de la dominación sarracena; el de San Salvador de Biasos; el de San Julián de Baos; el de Santa María de Ibozar, con sus tres iglesias; el de San Clemente de Garcipollera; el de San Martín de Cercito; el de San Pelagio de Gavin; el de San Urbicio de Gállego; el de San Torcuato; el de San Salvador de Borda; el de San Martín de Paco-Pardina; el de San Justo del Valle; el de San Ciprián de Huesca, y el de San Lorenzo, junto a Fago, todos ellos incluidos en la nombrada Bula del Pontífice Alejandro III.

Además de ello y como consecuencia del privilegio del citado rey Sancho Ramirez, el monasterio de San Juan de la Peña mantenía jurisdicción patrimonial sobre: el monasterio de San Sebastián; el de San Pedro de Fuesas; el de Zarapuz de Navarra; el de San Clemente, el de San Cristóbal de Aurin; el de San Justo de Yosa; el de Fanlo; el de Santa Eufemia de Veral, el de San Julián de Aspiella; el de San Salvador de Serué; y el de San Angel de Yarne; y por otros documentos auténticos conservados en el archivo de San Juan de la Peña, resulta que también se anexionaron al mismo los monasterios de Santa María de Estalaba; Santa María de Mondacha; Santa María de Solloaga; San Lorenzo de Irazza; el llamado de San Juan de la Peña de Vizcaya fundado cerca del mar; el de Santo Tomás de Bernué; el de San Juan de Beya; el de Santiago de Aybar; el de San Emerio; el de Santa María de Arrasul; el de San Salvador de Ipuzcoa; el de San Salvador de Longares; el de San Adrián de Cuasillo; el de Santa María de Vallarán; el de San Martín de Ena; el de Santiago de Laquedeng en Pamplona; el de Santa Eufemia junto a Biniés; el de San Miguel de Arcita en Vergara; el de Ollazabal; el de San Pedro de Iboza; el de Santa María de Artasona; el de San Genesio llamado de Salsas; el de San Salvador de Sorripas; el de San Martín de Agüero; el de San Juan de Monzón; el de Santa Cruz de la Serós; el de San Juan de Matidero y el de San Juan de Montaña.

UN JAQUÉS

(Continuará)

Curioseando...

Los hombres-máquinas.

Todos los valores están en alza. Un pedazo de carne es un tesoro; un pedazo de legumbres, una fortuna. Solo

un valor desciende lamentablemente: el valor cívico.

Cierto almacenista, tan sobrado de cinismo como ayuno de pudor, suministró al Municipio madrileño grandes cantidades de aceite... para máquinas. El Municipio lo adquirió—y pagó, según es fama—come... para hombres. Fué distribuido el aceite a los vecinos, pero alguien dudó de la bondad del artículo y el Laboratorio confirmó las sospechas...

Ese almacenista no ha sido abofeteado en la plaza pública por ninguno de sus... envenenados. Se le condenará al pago de una multa despreciable. Como no es un estafador vulgar se le perdonará la... chiquillada, la cárcel, la multa, todo. ¡Ay, de los ladrones vulgares! Para ellos el plomo de la Ley, Pero... Bienaventurados los ladrones al por mayor, porque de ellos será el reino de la suave indulgencia.)

Este bienaventurado estafador no vió en sus clientes otra cosa que una multitud de máquinas a las que era preciso engrasar, lubricar, suavizar... Discreto propósito, pero ya redundante. Esas máquinas humanas estaban ya sobradamente suavizadas, engrasadas, lubricadas. Cedían inefablemente a todas las presiones, a todos los más leves impulsos... ¡Buena pasta de máquinas, o de hombres—máquinas! Un hábil manipulador—abandonemos las palabras gruesas—podría obtener de ellos, rendimientos insospechables de docilidad.

Y son máquinas baratas, baratísimas. Ya no es sólo carne de cañón. Es también carne de veneno. ¡Es el único valor que desciende! Cuando pase por su lado el envenenador, le estrecharán cordialmente las manos...

¡Ni aún inmorales!

Esta novelilla moderna tiene una singular ventaja: que no tiene exposición, ni nudo, ni desenlace, ni estudio de tipos, ni pintura de ambiente, ni emoción, ni estilo... Apenas logra ser inmoral, aunque ¡bien se ha intentado que lo sea!

Teniendo tales condiciones, esta novela pudiera ser perniciosa. Así, sólo es necia. Y si algo pudiera haber amor en Arte, sería lo necio... ¡si la necedad pudiera alguna vez ser Arte!

Soluciones, resoluciones, disoluciones...

...El gobernador realiza gestiones para buscar solución a los conflictos sociales que hay planteados.

Esto dicen de La Coruña. También sucede en Zaragoza, en Londres, en todo el mundo. Ahora todas las autoridades se dedican a buscar soluciones. Las resoluciones no son de su competencia; son —¡oh, paradoja!— de la competencia de los gobernados. Algunos de éstos aun no se contentan con eso. Intentan, no solucionar, no resolver, sino... disolver; que es la fórmula de los que no saben o no quieren soluciones, ni soportan resoluciones.

Muchos son a resolver, uno sólo—el que antes resolvía—para solucionar. Tiranía fué dejar que sólo este resolviese. Su dictamen pudo ser arbitrario y sujeto a pasión. Decadencia es dejar en manos de todos el resolver, sin que al gobernante le quede sino una parte de tal: la de pacificador y conciliador. ¡Esto es la más odiosa tiranía!

Literatura... olímpica.

Es petulante un creador de bellas producciones artísticas, cuando se ufana de haber prescindido en su labor de toda norma consagrada, de todo precepto razonable. Ufanarse de despreciar las reglas, sin conocerlas, pa-

ra producir luego un... "ridículo ratón", es sencillamente cómico.

No lo decimos—¡librenos Apolo!—por los postas del "Ultra".

De rebus "esotéricis", (1)

Acabamos de leer un solemne artículo...; no, un artículo solemne—no es lo mismo, señores—de cierto escritor encastrado en las cimas fuliginosas de la Filosofía... Es él, un superhombre, discípulo de Nietzsche. Es un precursor. O, acaso, un visionario... ¡Ah! ¡Oh!

Bien. El hecho es que no pudimos contener una estrepitosa carcajada. Recordamos la frase punzante de Faguet, atribuida a los escritores sibilinos:

"Ya está hecho el artículo—dice Faguet que dicen ellos—; ahora sólo resta entenebrecerlo un poco... Y se pasan sus buenos ratos "entenebreciendo" el artículo... Y a estas "tinieblas", llaman los papanatas, "sabiduría".

Son los lectores que merecen tales sabios. Son los sabios que merecen tales lectores.

RIQUET

(1) No traducimos este epigrafe. Queremos conservarlo en su sabia nebulosidad. Conste que no es un «camelo» como tantos...

LOS MESES

OCTUBRE

Día 1. Tienen lugar las carreras de caballos de la temporada de Otoño —2. Apertura del curso académico. Termina el plazo ordinario para la redención del servicio militar.—3 al 12. Fiestas de San Froilán en Lugo.—3. Grandes fiestas y romería en Javila y Portugos (Granada).—7. Nuestra Señora del Rosario. Fiesta en Fuerteventura (Gran Canaria). El sábado siguiente a esta festividad gran romería «La Naval» y día festivo en toda la isla en conmemoración de la batalla de Lepanto.—8. Víspera de S. Dionisio. Aniversario de la conquista de Valencia. Costumbre de obsequiar a las jóvenes con dulces en dicha ciudad.—9. Día festivo en el Ecuador: Independencia de Guayaquil.—9 a 17. Fiesta a San Francisco de Borja en Gandía.—10 al 20. Fiesta del Pilar en Zaragoza; corridas de toros, certámenes, carreras de caballos y velocipedos. Trenes baratos en las líneas del Norte, M.-Z.-A., V.-A.-T. y combinadas.—11. Verbena a la Virgen del Pilar en la Guindalera (Madrid).—12. La Virgen del Pilar, Fiestas en Zaragoza. (toros, iluminaciones, procesión del Rosario, etc.) Día de la Raza. Aniversario del descubrimiento de América (1492).—15. Santa Teresa de Jesús. Grandes fiestas en Avila.—17. Aniversario de la muerte de Bolívar, el libertador de Colombia y Venezuela.—18. San Lucas: fiesta de los pintores y escultores.—24. Cumpleaños de la Reina Victoria. San Rafael, patrón de Córdoba.

En este mes termina el plazo para que el Ministerio de la Gobernación, oído el Consejo de Estado, resuelva definitivamente los recursos de alzada de los expedientes de reclutamiento.

Desde el día 15 puede cazarse en toda España con galgos o podencos, en toda clase de terrenos, menos en las tierras labrantías desde la siembra hasta la recolección, y en los viñedos desde el brote hasta pasada la vendimia.

Desde el 1.º de octubre hasta fin de noviembre, los dueños o arrendatarios de palomares están obligados a tenerlos cerrados para evitar los daños que las palomas podrían causar en las sembreras.

Ferías y mercados. Día 1. En Borja...-1 y 2. En Enguera...-2 al 12. En Lugo (fiestas de San Froilán)...-2. En Jumilla...-3 al 6. En Alcora, Sigüenza, Alcalá de la Selva, Oliva, Barco de Avila y Montalbán...-4. En Villarejo, Albaida, Arcos y Alcolea de Cinca...-4 al 6. En Cedrillas y Oliva...-5. En Lugo...-6. En Pina...-7 al 9. En Mancha Real...-8. En Viella...-10 al 14. En Horche...-12. En Cogolludo, Enguera y Santa Eulalia...-12 al 14. En Frechilla...-12 al 19. En San Felices...-13. En Motril, Ujijar y Alcoy...-13 al 16. En

Guadalajara...-14. En Besalú...-15. En Lérida...-15 al 17. En Vendrell...-17. En Guarnizo y Hostalrich...-18 al 20. En Jaca...-18. En Olot, Figueras, Vilafranca, Tremp, Torija y Mondoñedo...-20 al 22. En Ateca...-22. En Campoo...-23. En Cifuentes y Alcover...-24 al 26. En Carrión de los Gondes y Elizondo...-26. En Mora y Salas de los Infantes...-26 al 29. En Avila...-28. En Egea de los Caballeros, Sahagún, y Castellón...-29. En Girona.

MOVIMIENTO DE POBLACION

EN EL PASADO MES DE SEPTIEMBRE

Nacimientos

Día 1. Pilar Aparicio Fatás, de Cayetano y Pilar.—Día 2. Elena Castro Giménez, de Gabriel e Isabel.—Día 7. Eugenio Rodríguez Sánchez, de Silverio y María.—Día 13. Rosario Ara Abadías, de Angel y Liboria.—Día 15. Francisco Izaguirre Larranaga, de Isaac y Jacinta.—Día 18. Gregorio Dufó Betrán, de Sebastián y Rosario.—Día 20. Pilar Lacasa Oliver, de Tomás y Felisa.—Teodoro Barroso Betés, de José y Francisca.—Día 23. María de las Mercedes Carús Herrero, de Juan y María.—Día 25. Antonio Aso Marin, de Florentino y María.—María de las Mercedes Calvo Estallo, de Julián y Asunción.—Día 29. Tomás Bares Jaca.

Defunciones

Día 5. Joaquina Crespo Martínez, 58 años, Barco, 6.—Día 6. Valentina Sarsa Cañardo, 74 años, Asilo Ancianos.—Día 10. Baltasar Lacasta Berdún, 64 años, Bellido, 1 duplicado.—Día 12. Vicenta Lardies Calvo, 66 años, Ferrenal 20.—Día 19. Tomás Betrán Navarro, 63 años, Hospital.—Día 21. Miguel Tegel Broca, 43 meses, Mayor, 18.—Día 26. Gon sulo Pueyo Botaya, 2 años, Carmen, 12.

Matrimonios

Día 18. Mariano Rapún Palacio y Marina Serrano Labarta.—Día 20. Emilio Gracia Gracia y Consuelo Lacasta Antoni.

Gacetillas

En los sorteos de la Lotería Nacional verificados el 21 de Septiembre y 1.º del actual, han salido premiados los números 25.289 y 3.482 respectivamente, ambos vendidos en la Administración de esta ciudad.

Durante la semana última ha llovido disponiendo las tierras para una excelente sementera.

Según noticias que tenemos, durante los días de las próximas ferias de San Lucas, el Sindicato Agrícola Alto-aragonés dará en Jaca interesantes conferencias de divulgación agrícola.

A consecuencia de un accidente sufrido en el tren ha fallecido el joven de esta ciudad Francisco Lacasa, empleado de la Compañía del Norte.

En atenta circular que ayer recibimos nos participan los señores Bretos y Campo que han constituido bajo su nombre una sociedad mercantil que se dedicará al comercio de tejidos.

Su establecimiento quedará muy en breve instalado en la Calle del Reloj, en los amplios locales de la casa núm. 3 en donde se están realizando importantes reformas.

Los conocimientos que del ramo tienen dichos señores y la seriedad que han acreditado en los muchos años que llevan dependiendo en el comercio de esta plaza son sólida garantía de su actuación acertada y honrada.

Se ha firmado el Decreto de Disolución de Cortes, que ha sido entregado a D. Eduardo Dato.

Se asegura que las elecciones generales para la Constitución de las nuevas se celebrarán el día 21 del próximo Diciembre.

Ayer no enlazó el correo de Madrid con Zaragoza y por esta causa nuestros lectores se verán hoy privados de la interesante crónica de nuestro corresponsal en la Corte.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se dispone que la música del Batallón de Cazadores de Chitolana, pase a formar parte del Regimiento de Valladolid de guarnición en Huesca. La noticia ha causado en la capital excelente impresión.

Carnet de sociedad

Ante el Altar de las Hijas de María, en la iglesia de Santo Domingo, ha contraído hoy matrimonial enlace la bella señorita Teresa Valle, hija de nuestro buen amigo D. Salvador, con el joven y pundonoroso capitán del Regimiento de Galicia, D. Luis Senra.

Ha bendecido la unión el presbítero D. Alberto Bandrés, siendo testigos el Coronel del Regimiento D. Gregorio García y D. José María Lacasa, del Comercio de esta plaza. Actuó como juez el notario de Lérida D. José María Bandrés, recientemente llegado de aquella capital para asistir a la boda de Teresita.

Han sido padrinos de boda D. Eusebio Senra, padre del novio y D.ª Casiana Giménez, madre de Teresita.

Vestía ésta hermoso traje blanco de piel de seda bordado en plata y velo de tul que realizaba su belleza y el novio uniforme de gala.

Las grandes simpatías que Teresa y Luis tienen en Jaca se han traducido en un concurso brillante y numeroso en la ceremonia de su boda. Distinguidas damas y bellas señoritas, una lucida representación de sexo fuerte han sido testigos de su enlace, brindándoles con sentidos parabienes.

En el Hotel La Paz han sido obsequiados con delicado banquete saliendo seguidamente el nuevo matrimonio en el tren correo para distintas capitales en viaje de recién casados.

Deseámosles eternas venturas.

Nuestro respetable y distinguido paisano D. Joaquín Gil Berges, sufrió días pasados un amago de parálisis que alarmó seriamente a sus deudos y amigos por revestir caracteres de gravedad, dado lo avanzado de su edad.

Afortunadamente se halla bastante mejorado. Deseamos fervientemente su pronto restablecimiento.

Cultos religiosos

JUEVES EUCHARISTICOS

Esta tarde a las seis en la Iglesia de Santo Domingo celebrará Hora Santa la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

Adoración Nocturna

La Vigilia ordinaria de este mes de Octubre se celebrará (D. m.) el próximo lunes 11 a las diez de la noche en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, aplicándose por las almas de don Baltasar Lacasta y doña Cristina Adiego. (Q. S. G. H.)

Se alquila o vende un piano. Para verlo y demás condiciones en el Comercio EL SOL, de Basilio Martínez.

Pisos

Amueblados y sin amueblar se alquilan. Razón en esta imprenta.

Se arrienda un hermoso piso amueblado en punto céntrico. Razón en esta imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:
 COSO, 35, — Zaragoza
SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas
SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correponsal en Jaca

HIJOS DE JUAN GARCIA

LA BUENIA DE RECLAMACIONES FERROVIARIAS LACASTA HERMANOS

ruega a los señores abonados a la misma, no dejen de enviar, para su rectificación, los talones que reciban.

Horas de oficina: De 10 a 12 maña y de 5 a 7 tarde.

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS
 VEINTE AÑOS PRACTICAS
 Trabajos de todas clases y sistemas; premiado con medalla de oro y diplomas.
 Subinspector provincial de Odontología.

ODONTOLOGO MILITAR
 HUESCA: VEGA ARMIJO, 3

CLÍNICA DENTAL

DEL

Dr. Pellicer

MÉDICO y ODONTÓLOGO
 VEGA ARMIJO, 5, principal

HUESCA

En **JACA**: Los días 17, 18 y 19 de Octubre en la Plaza de la Constitución núm. 3, 2.º

Daniel Pérez

SASTRE

Confección de toda clase de uniformes y prendas para caballero y señora.

Gran surtido en pañería, últimas novedades.

Se garantiza corte y confección, con oficiales y oficialas de acreditadas sastrerías de Zaragoza.

MAYOR, 29, JACA

CONSULTORIO DE MEDICINA y CIRUJIA GENERAL A CARGO DE

M. ALONSO INSTEREA
MEDICO-FORENSE

ESPECIALISTA EN PARTOS Y MOVIMIENTO DE POBLACION EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

ELECTRICIDAD MÉDICA
CALLE MAYOR, 41 2.º

COLEGIO de SANTA ANA

El día primero del mes corriente, han abierto las clases de su colegio las Hermanas de Santa Ana, que tanto empeño y minucioso cuidado ponen en la educación de sus alumnas.

Se admite internas, externas, medionionistas y párvulos; y además de la enseñanza primaria en todos sus grados, las Hermanas del citado colegio enseñan dibujo, pintura, francés, música, corte y mecanografía. En fin todo lo que contribuye a formar jóvenes instruidas y educadas, que sean, el día de mañana, excelentes señoras de su casa.

Detalles en el Colegio de Santa Ana, calle del Obispo.

SE ARRIENDA espaciosa tienda con e. tantería, mostrador y vistoso escaparate.

Para más detalles dirigirse a Felipe Nuño, Obispo, 9, Jaca.

SE AFILAN a DIEZ céntimos, dejándolas como nuevas, toda clase de cuchillas máquinas de afeitar. Dirigirse Obispo, 9, pral.—Jaca.

PRONTO

SE **abrirá** un nuevo Comercio de tejidos

Reservad vuestras compras para entonces

PATRIMONIO.—Se arrienda uno en el pueblo de Larrés, para un par de mulos, con suficiente regadío. Informará Emilio Belío, en dicho pueblo.

SASTRERIA NUEVA de GERMAN JUSTE

Se confeccionan toda clase de prendas, tanto de militar como de paisano.

Prontitud, exactitud y economía.

BELLIDO, 7, principal

SE VENDEN.—Seis vacas de leche, dos terneros y una ternera de dos y tres años, raza holandesa, clase inmejorable. Dirigirse a Enrique Bayona, calle de Sto. Domingo, Jaca.

El Sol. COMERCIO de

Liquidación de grandes existencias de todas las clases de tejidos, en blanco, negro y color, de lana y algodón, confecciones para señora, caballero y niño, paquetería, quincalla, algodones negros y color. Las panas y muchísimos artículos como fin de temporada grandes rebajas de precios. Ultramarinos y todos los comestibles, precios baratísimos en el comercio.

El Sol BASILIO MARTINEZ

Todas las misas que mañana, 8, se celebran en el Altar de Santa Orosia de la Párrroquia de la Catedral, desde las 7 y media a las 11 y media, serán aplicadas en sufragio del alma de la señora

D. MARIA DE LAS NIEVES MUR Y PUEYO
 VIUDA DE CASTILLO

QUE FALLECIO EN JACA EL 8 OCTUBRE de 1918

— R. I. P. —

La familia, al recordar a sus amigos y relacionados, tan luctuosa fecha, les suplican una plegaria por el alma de la finada, y la asistencia a alguna de dichas misas, caridad que agradecerán.

Jaca y Octubre de 1920

ALMACENES DE SAN PEDRO

LOS MAS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

JACA

Casas en Huesca - Barbastro

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes novedades para la presente temporada en Pañería para trajes de caballero; Paños, Pañetes, Terciopelos y Lanería para abrigos y trajes de señora

Sección de Confección

Grandioso surtido en abrigos punto para señora y niña
 Abrigos confeccionados para caballero y niño
 Ocasiones en ropa blanca confeccionada
 Camisería, Corbatería, Géneros de punto de lo más barato a lo más superior

NO COMPRAR sin antes ver los precios de estos almacenes, que son, los que más barato venden y más surtido tienen.

Con el **precio fijo** se economiza Tiempo y Dinero

Los miércoles sorpresas

Los sábados retales